

УДК 94(476)

РУССКО-ЯПОНСКАЯ ВОЙНА 1904–1905 ГГ.: ОСОБЕННОСТИ  
ИСТОРИОГРАФИЧЕСКОГО ОПИСАНИЯ

А. Р. ПОГУЖЕЛЬСКИЙ

Научный руководитель Н. В. ВОЛОГИНА, канд. полит. наук, доц.  
Белорусско-Российский университет  
Могилев, Беларусь

В истории России русско-японская война 1904–1905 гг. занимает особое место. Чем дальше вглубь времен уходит эпоха начала XX в., тем с большим вниманием и повышенным интересом возвращаются исследователи к изучению этого периода истории Российского государства, периода нестабильного и противоречивого. С одной стороны, начало XX в. (до 1917 г.) называют временем расцвета Российской империи, с другой – «последним актом трагедии», который «разыгрывался» на территории нашей страны. Одним из действий тех драматических событий стала русско-японская война 1904–1905 гг., дискуссии и споры о которой не утихают в научной среде до настоящего времени.

Взгляды исследователей на причины войны, ход боевых действий и ее итоги заметно менялись по мере развития русско-японского конфликта. После 1917 г. точка зрения историков на войну с Японией вновь подверглась изменению.

Значительный вклад в историографию проблемы внесли советские историки. Опубликование российским правительством секретных статей международных договоров и соглашений дореволюционного периода позволило иначе взглянуть на обстоятельства развития российско-японских контактов в обозначенных хронологических рамках. Обширная источниковедческая база, более критичный подход к анализу отношений царской России с Японией позволили создать целый ряд фундаментальных работ, посвященных различным аспектам исследуемой темы.

В настоящее время тема русско-японской войны 1904–1905 гг. имеет большое научно-практическое значение. Ее актуальность обусловлена следующими обстоятельствами.

Во-первых, процесс становления и формирования историографии войны складывался в России в нестабильной и беспокойной обстановке начала XX в. События, происходившие в стране, оказывали влияние на исследования предпоследней войны Российской империи, что определяет потребность ее комплексного научного анализа, уяснение особенностей ее изучения.

Во-вторых, анализ исследований внешних отношений с Японией до 1917 г. выявил наличие необъективных и неполных оценок событий на Дальнем Востоке, что приводило к неверным ее интерпретациям исследователями. В связи с этим процесс формирования историографии войны приобретает особую актуальность.

В-третьих, объективное, полное, комплексное исследование русско-японской войны, особенностей ее становления поможет глубже понять общий ход исторического развития нашего Отечества в начале XX в.